



天镇县委、县政府投资建成的帮扶产业城，可带动3500余人就业，确保移民新区有劳动能力、有劳动意愿的搬迁户都能实现“家门口就业”，托起稳稳的幸福。

云州区许堡中心村“颐养之家”建筑面积2600多平方米，政府投资50多万元完善入住条件后，现在已有10位老人入住。“颐养之家”根据老人们的身体状况开展分级护理，并定期举办文娱活动，提高老人的生活品质，让老人们愉快地度过晚年生活。

“颐养之家”绘出老有所养幸福图 “帮扶车间”铺就脱贫群众致富路



投资50余万元、占地700平方米的云州区坊城新村“颐养之家”已有13名老人入住，他们在这里享受着温馨的幸福生活。

近年来，市乡村振兴局持续推动全市农村“颐养工程”和帮扶车间吸纳务工农民，实现农村困难群众老有所养，有劳动能力的实现家门口就业。目前，全市52个“颐养之家”已全部建成投入使用，可为1500多名农村困难老人提供送餐、医疗等服务，为400多名农村“两无”老人提供入住服务。我市“颐养之家”典型经验做法在《中国乡村振兴》《山西日报》《山西农民报》进行了报道，并作为2022年全省养老服务“惠民生、增福祉”十件事之一进行了发布。目前，全市认定就业帮扶车间239个，吸纳8364人务工，其中，脱贫劳动力4781人。

走进浑源县南榆林乡聚兴村“颐养之家”，厨房、餐厅、卫生间、洗衣房、棋牌室、活动室等设施一应俱全，老人们在屋外散步，或在房间看电视，或在棋牌室下棋，个个脸上露出幸福的笑容；在广灵县巧娘宫手工编织帮扶车间，“巧娘”们双手上下翻

飞，一件件精美的手工编织品呈现在眼前……

为确保农村“颐养工程”顺利实施，我市出台了《大同市农村“颐养工程”实施意见》，确定云州区为县域试点，探索建立服务多样化、运行可持续、费用能承受的养老模式，着力提升农村养老服务水平，助力巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴。

推动农村“颐养工程”，从脑中“一张蓝图”到眼前“一幅实景”，离不开坚实的保障、完善的设施保障和有利的资金保障。为推动农村“颐养工程”扎实开展，市、县两级成立农村“颐养工程”领导小组，各乡镇成立专班，由村“两委”负责落实颐养服务站运营管理具体工作。同时，我市把农村“颐养工程”实施成效纳入巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作考核范围，强化督导检查，确保工作扎实开展、不走过场、取得实效。

在推动我市特色养老服务体系成熟完善的同时，进一步筑牢兜底基本民生底线，把“帮扶车间”建在农民家门口，把培训和就业机会送到困难群众手里。在精准帮扶中，我市因地制宜在全市197个易地搬迁点全部设立帮扶车间，结合搬迁村实际，设置了编织、服装、家政等就业岗位，确保脱贫群众迁后有产业、增收有渠道。

在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的新时期、新阶段，“帮扶车间”焕发新生机。我市以工业化理念加快推动帮扶车间转型升级为发展车间、致富工厂，努力打造巩固脱贫成效的重要载体和推动乡村产业振兴的强大引擎，进一步规范提升帮扶车间运行管理水平，更好带动群众就业增收。

文/苑捷 图/张占兵 张燕伟



浑源县南榆林乡聚兴村是由8个易地搬迁村共同组成的新农村，“颐养之家”坐落于村委会内，与村卫生所相邻，占地400平方米，投资33万元，村里老党员义务参与“颐养之家”管理，现入住老人8名，做到了养老不出村。



灵丘县上寨镇石砭村“颐养之家”投资39.8万元，在村委会原办公房屋基础上改建而成，占地900平方米，容纳70岁以上无生活自理能力且子女无法照料或无赡养能力的空巢、失独、独居、留守老人，现有12名老人入住，配有呼叫器、电视机、热水器、洗衣机和独立卫生间，让居住的老人们有了幸福感和获得感。



阳高县新东村“颐养之家”位于东小村镇易地移民搬迁村，通过政府补贴、个人缴费、社会捐助多渠道筹措资金，目前已为全镇26名五保户、低保户、残疾人提供了普惠性养老服务。



投资210余万元的左云县云兴镇南家堡“颐养之家”占地900平方米，现集中供养老人14名，他们遵循“老有所养、老有所学、老有所为、老有所依、老有所乐”的宗旨，加大硬件投入，强化软件建设，为老人们编织起一张幸福养老网。



广灵县巧娘宫手工编织帮扶车间在全县免费培训近1500人，带动1085名农民在家门口实现稳定就业，点亮了乡村“巧娘”的新生活。



农产品深加工带来农产品增值、农民增收。广灵县周周村黄芪产业园帮扶车间在发展特色产业的同时，带动务工农民实现增收，人均月收入近4000元。